

## 聚是一团火

## 全球99个国家(地区)1100多位游子回家



与新朋结交时的喜悦,更有对家乡盛情款待的深深感动。

3日晚,为1100多位参会乡亲准备的文艺演出,在海峡国际会展中心上演,这场闽味十足的文艺盛宴,让大家胸中涌动的乡情浓到了极点。

演出现场,《爱拼才会赢》《味溜帮》等方言歌曲前奏刚起,立刻引发全场大合唱,《故乡,我生命的力量》《大海知道我走了多远》《一路同心》等歌曲,唱出远行游子的乡愁眷恋和故土情深,不少观众心为所动,热泪盈眶。

“大海知道我走了多远,再远也和你骨肉相连。无论岁月如何变迁,祖国是我最深的思念……”这是法国侨胞林品梅在采访中念念不忘的唱段,他表示:“家乡的山山水水、一草一木都扣人心弦。亲切和温暖一下子全都涌上了心头。”当《歌唱祖国》的旋律响起,全体乡亲自发起立,挥舞国旗高声合唱,来自五洲四海的同心之声响彻全场。

## 共谋发展:多场活动务实高效

世界闽籍华侨华人社团联谊大会是“凝侨心、汇侨智、聚侨力”的重要平台,除了共话桑梓之情,共谋发展之计也是大会的一个重要主题。2日-4日,在第三届世界闽籍华侨华人社团联谊大会举办的同时,还配套举办了多场重要活动,包括3日下午举行的福建省海外联谊会六届一次理事大会、海内外新生代闽商创新创业精英对话会和4日开展的“闽侨精英八闽行”活动。这些活动,有的关乎海外联谊事业发展。比如,在福建省海外联谊会六届一次理事大会上,选举产生了新一届理事会常务理事和班子成员。这次大会恰逢福建海外联谊会成立35周年,既是一次薪火相传、赓续奋进的换届大会,也是福建省海外联谊会 and 福建省海外交流协会整合运行的大会,意义重大。另外两个活动则与福建经济社会发展密不可分。

当前,福建正深入实施新时代民营经济强省战略,大批海内外闽籍华侨领袖遍布世界各地和各行各业,世界各地闽籍侨界支持家乡高质量发展的独特作用日益彰显。海内外新生代闽商创新创业精英对话会是一次福建“后生仔”的乡情友情大聚会,是一次加快形成新质生产力的“头脑风暴”,也是一次同心向未来的创新创业大盛会,会上专门安排了项目签约环节,现场共签约12个项目,涉及海洋经济、数字经济、文旅经济、绿色经济、生物医药、新型材料,投资总额120亿元人民币,成为推动闽商回归工程的又一成果。

八闽山海间,高质量发展热潮奔涌。为全方位展示福建现代化建设新面貌,4日举行的“闽侨精英八闽行”活动共安排漳州、三明、莆田、龙岩、宁德等5条参访路线,让闽侨精英特别是华裔新生代深度体验和感受福建新发展变化,让海内外乡亲对家乡了解更深、情感更深。

连续三天的时间里,多场活动务实高效,越来越多的乡亲坚定了将自身发展融入家乡建设的决心。“我们将发挥自身各方面优势,把拳拳爱国爱乡之心与新时代福建发展紧密结合起来,寻觅良机、投资兴业,精诚团结、共同发展,反哺桑梓,回馈社会,为新阶段新福建建设发挥更大作用。”福建省港区政协委员联谊会会长蔡建四说。

相聚匆匆,在写好新时代的“侨”主题文章中,福建又挥下浓墨重彩的一笔。

带着家乡给予的温暖与祝福,乡亲们行将奔向各自的远方。拉紧情感纽带,同心向未来,海内外八闽儿女一起来想、一起来干,“乡”与“侨”共赢的累累硕果值得期待。(来源:福建日报·新福建客户端)

社会,为加强团结、维护侨胞权益等,他们成立了许多侨团。

作为海外乡亲在他乡的家以及海外华侨华人社团的重要支柱,华侨华人社团发挥着联络亲情乡谊、维护族群利益、凝聚华侨华人力量的重要作用,其形成和发展,是数百万侨胞在海外繁衍生息、熠熠生辉的重要原因之一。

## 联谊交流:高规格礼遇欢迎游子回家

树高千尺不离根,人行万里要归家。

成立于2015年的世界闽籍华侨华人社团联谊大会,是全球华侨华人主要社团及负责人联谊交流的重要平台。这一重要活动三年一届,已连续举办两届,原定于2021年举办的第三届大会受疫情影响延期至今,时隔多年再次举办的消息一经发布,就吸引了海内外无数闽籍乡亲的关注。

联谊是大会的重要主题。

“回家了!”踏上故乡的土地,参会的海内外嘉宾人潮澎湃,他们来自99个国家和地区,不少人不辞辛劳,搭乘10多个小时的飞机,跨越万里之遥。

另一边,面对乡亲们心心念念的盛会,家乡人民也满怀期待,主办方精心筹备,用隆重热烈的欢迎活动,回应乡亲们的情真意切。

省委、省政府十分重视港澳台和海外联谊工作。今年,省委书记周祖翼、省长赵龙先后率团访问香港、澳门,出访印尼、马来西亚、新加坡、南非、肯尼亚、菲律宾等国家,看望港澳和海外闽籍乡亲;出席海峡论坛,积极探索海峡两岸融合发展新路。

11月2日,周祖翼、赵龙在福州与参会重要嘉宾代表齐聚一堂,围绕“凝聚乡情力量、助力家乡发展”主题,共叙亲情、共话发展。

周祖翼说,福建是我国第二大侨乡,福建人海外移民历史悠久,具有分布广、文缘深、社团多、影响力强等特点。广大闽籍乡亲的艰辛创业历程令人动容、赤诚桑梓情怀令人感动,对开创福建改革开放大好局面、助力福建经济社会发展贡献巨大、功不可没。家乡人民表示衷心感谢。

次日召开的大会开幕式上,主办方发布了“社联大会主题歌”“福建省海外联谊会主题歌”,颁发“侨社之星”奖杯,进一步宣扬港澳台海外乡亲恋祖爱乡情怀。

在同期召开的多场相关活动中,也都有省领导出席。

高规格的礼遇,朴实的话语、亲切的问候、诚恳的姿态,让乡亲们倍感温馨。

说不尽的家乡话,道不尽的故土情。参会期间,乡亲们笑容不断,这其中既有和老友相逢时的激动,也有

尽管已是深秋,八闽大地仍温暖如春。11月首周,沐浴着灿烂的阳光,海内外99个国家和地区的1100多位嘉宾齐聚闽都,共赴一场侨界盛事——2日-4日,第三届世界闽籍华侨华人社团联谊大会在福州举行。

跨越山海来相会,这是侨务大省福建与闽籍乡亲的又一次“双向奔赴”。

这一久违的盛会有何深意?如何举办?取得了哪些成效?

赓续传统、联谊交流、共谋发展,本文通过这三个关键词为你解读这一重要活动。

## 赓续传统:发挥优势架好这座“桥”

走四方、闯天涯,爱拼会赢的福建人在五大洲落地生根,福建也由此成为重点侨乡和港澳台同胞的主要祖籍地。

有这样一组数据,一直被津津乐道:福建有1580万海外闽籍侨胞,分布在188个国家和地区;香港居民中,有120多万闽籍乡亲,约占香港总人口的六分之一;澳门居民中有12万多闽籍乡亲,约占澳门总人口的五分之一;80%的台胞祖籍地在福建。

可以说,侨是福建的一大优势和宝贵资源。打好“侨”牌,以侨为桥助力新福建发展、促进民心相亲,一直是福建的优良传统。

习近平总书记在福建工作17年半期间,高度重视侨务工作和海外联谊工作,留下了宝贵的思想财富、精神财富和实践成果,指出“我们不分区域、不分籍贯,只要是炎黄子孙都是一家人”“要做好大陆以外的以爱国和拥护祖国统一为政治基础团结台湾同胞、港澳同胞、国外侨胞联盟的工作”,强调要发挥侨资侨智侨力作用,促进更多资源要素汇聚。

如何进一步发挥好侨务优势?近年来,福建牢记嘱托、感恩奋进,在传承弘扬上下足功夫。

比如,习近平总书记20多年前创立并连续3年出席的港澳地区闽籍全国人大代表、政协委员、省海联会理事座谈会(简称“深珠座谈会”)仍年年举办,影响力逐年扩大,已成为广泛团结凝聚港澳闽籍乡亲的重要平台。再比如,传承弘扬习近平总书记在闽工作时创立的“于山季谈”等机制做法,近年来,福建搭建了更多联谊交流平台,定期举办“同心·半月座谈”、“云上会客厅 共话闽侨情”海外侨团视频交流活动,加深与港澳台侨代表人士的交往,通过“RCEP青年侨商创新创业峰会”“海外华商投资中国峰会”、中国·海峡创新项目成果交易会、世界闽商大会等重大经贸活动,积极引导海内外闽籍乡亲参与新时代新福建建设。世界闽籍华侨华人社团联谊大会亦是其中的重要平台。经过几代人打拼,闽籍侨胞大多已融入到住在国和地区的主流